



集佳

UNITALEN ATTORNEYS AT LAW



刘文彬
北京市集佳律师事务所合伙人

法剑降“李鬼” 踏实赢口碑

——访北京市集佳律师事务所合伙人刘文彬

刘文彬,北京集佳律师事务所合伙人、商标代理人、法学硕士、中国律师协会会员、中国知识产权研究会会员。拥有二十年钻研知识产权领域的丰富经验,在商标代理和诉讼业务上取得令人瞩目的成就,曾参与《律师办案全程实录》《商标代理指南》的编写。

知识产权保护意识在我们国家普及的时间比较晚,以致于很长一段时间市场上“山寨货”丛生,李鬼假借李逵狐假虎威的事情泛滥,严重影响了很多企业的合法权益,同时造成了市场的混乱不堪。不仅如此,知识产权意识的淡薄,也让中国企业在国际市场上吃了不少亏。为了保护民族企业的发展,让市场回归到有序健康的发展轨道上,从国家到企业都开始注重知识产权保护领域,于是知识产权律师成为一支守护企业无形资产,战斗在没有硝烟战场的忠实护卫。

● 专注的力量

一名优秀律师应该具备什么样的基本素养,勤奋、聪明、责任,最重要的还应该善于理性思考,从刘文彬身上我们恰好可以看到这些。上世纪九十年代,大学生还非常稀缺,

面对众多热门专业,命运让刘文彬意外的选择了相对冷门的法律,并不是他对这门学科有多么热爱,而是他敏锐地察觉到,今后的社会发展中法律一定会占据不可撼动的地位。

1996年开始,刘文彬正式加入了律师的队伍,他记得邓小平曾说过,中国的现代化建设需要三十万名律师,他希望自己能够成为其中的一份子,为中国的法制建设发光发热。2000年,刘文彬应聘北京集佳专利商标事务所的商标代理人岗位,当时集佳的招聘标准中有一项商标代理



刘文彬律师和芮松艳法官合影

人的考试,刘文彬对商标法并不熟悉,但仍旧努力通过了考试,正是这次考试,让刘文彬和知识产权领域紧密地联系在一起。

从2000年到今天,刘文彬在集佳律师事务所整整走过了二十个年头,在人才流动常态化的律师行业,刘文彬的忠诚显得难能可贵。用刘文彬自己的话来说,他在知识产权所有经验和成绩都是在集佳这个平台上获得的,这些年以来,自己也伴随着集佳的发展在一步步成长,这里有熟悉的办公环境,有默契的同事,最重要的是有无数羁绊的情感归属。当然也有很多人用更好的待遇来劝他跳槽,都被刘文彬一一婉拒,如果“人往高处走”是大多数人实现人生价值的行为标准,那么刘文彬奉行的“从一而终”则更是这个浮躁时代一抹弥足珍贵的精神。

刘文彬用二十年的时间钻研知识产权业务,在这个领域已经成为名副其实的权威律师,他觉得,做律师一定要专注一个领域,所谓贪多嚼不烂,在自己的专业领域脚踏实

地、做到极致,才是律师的长久发展之道,才有信心向客户承诺提供更专业的法律服务。

常常听到很多律师抱怨这个行业压力大,刘文彬所在的知识产权领域也不例外,因为从接受当事人委托那一刻起,双方就只有一个统一的目标,那就是打赢官司,但是并非事事顺意,如果自己代理的商标被打掉,那么将会牵扯到一家企业的生存问题,所以既要达到客户期望,又要符合法律规定,对知识产权律师提出了很高的要求。其实律师之所以感觉压力大,除了本能上的胜负欲之外,更重要的是律师那份沉甸甸的责任心。在自己的岗位,刘文彬常说,做律师一定要有充足的专业知识作为后盾,处理案件时不仅仅凭借法条,还要结合最新的政策和案例,用发展的眼光来对待日新月异的知识产权案件,为客户赢取权益最大化。

● 商标保护无小事

在刘文彬的执业生涯中,为包括华为公司、新希望公司、马上消费金融公司、大疆公司、膳魔师公司在内的多家知名企业提供知识产权建议、解决知识产权纠纷,代理的商标申请以及异议申请、商标评审数千件、商标诉讼案件近千件,取得良好的社会效果。

和刘文彬打交道的多是一些大公司,他们通常拥有自己专业的法务人员,在寻找律师合作时能够快速甄别出律师的水平高低,因此在知识产权领域,华而不实的律师没有太大生存空间。前不久,刘文彬代理过一家公司的商标侵权案件,在一审败诉后,刘文彬根据已有的证据告知对方此案没有胜诉的可能,因此也没有上诉的必要,尽管对方后来也咨询过其他建议二审的律所,但是最终他们还是选择放弃了上诉,原因还是对刘文彬的专业分析更加信任。

二十年的知识产权案件代理过程,刘文彬办过如“完达山”“中铁”“商务通”“俏江南”等轰动一时的商标案件,每一个案件中,刘文彬都会用自己谦和真诚的态度和专业理智的思维打动着客户的心,赢得客户的真心信赖。

比如刘文彬代理的“广本”商标案,此案时间跨度长,取证难度大,异议因素多,十分具有代表性。案件的起源是一家摩托车厂家准备注册“广本”商标,而市场上已经存在

一家商标为“广州本田”的知名汽车企业，“广州本田”的简称正是“广本”，广汽本田公司认为这家摩托车厂侵犯了自己的商标权益，于是委托刘文彬来起诉对方。这件案子本身属于知名品牌对小品牌的知识产权维护，但由于双方以及法官在法律认定上产生了不一样的分歧，于是历经异议、异议复审、一审以及二审行政诉讼等一系列复杂的程序，直到2013年，才最终由最高人民法院判定“广本”商标注册侵犯了广汽本田的权益，不能予以核准注册。

这件案件最终的审理结果，维护了健康的市场环境，也引发了媒体对知名企业品牌简称能不能受到严格保护的讨论。其实最高院在2009年便在文件中指出，为了防止“傍名牌”现象的发生和商标冲突的出现，能够起到商号作用的简称也应该予以保护。而刘文彬代理的这起“广本”商标案，成为了此类案件的一个典型判例，为之后同类型案件的审判走向提供了重要的参考意义。

在大家的印象中，刑辩律师会承受比较大的工作危险性，却少有人知道知识产权领域的律师同样面临着不小的职业风险，由于涉及到很多侵权打假案件，有时需要深入对



刘文彬律师和赵明法官合影

方窝点调查取证和执法，过程中可能发生许多未知的风险因素，多年来，刘文彬以及周围同事身上就遇到过多起恶意阻挠和冲突，甚至由此引发的流血事件。尽管随着法律的普及，人们的法制观念有所加强，但律师在尊重自己的职业道德的同时，一定要学会保护自己，对于风险要有预判力，懂得联合工商和公安部门共同执法，既要处理好客户的委托，也要让家人放心。

●脚踏实地 优秀律师的自我修养

为了达到让当事人满意的结果,律师常常不分昼夜的分析案情,很多时候需要长期在外地出差,夜以继日、作息紊乱成了家常便饭,因此不少律师的身体都处于亚健康状态。随着年龄的增长,刘文彬也开始注意健康问题,平时会抽出时间进行健身,应酬上也尽量控制饮酒,他明白只有健康的体魄才能拿出更旺盛的精力来对待下一个案件。

很多人都在提及律师工作的压力问题,刘文彬却认为适当的压力恰好可以转化为工作动力,促进工作质量的提高。另一方面,自己感觉压力不大的原因是在知识产权领域积累了丰富的经验,在案件处理上能够驾轻就熟,同类型的案件会存在很多共性,其中的法律关系也比较固定。一些有经验的律师在处理案件的时候都明白,律师其实应该把自己定位为法官的助手,将自己的思维调整到法官的频率上,如何以事实为依据,以何种法律为准绳,这样会让复杂的案件处理起来轻松很多。

身边有刘文彬这样一位大律师,很多亲朋好友都不愿浪费绝好的资源,遇到法律方面的大情小事,都会找刘文彬帮忙。由于进入知识产权领域之前,刘文彬做过一段时间的民事律师,因此对于普通的民事案件,刘文彬也乐于给予他们一定的指点。前不久,一位同学因为自己购买的车库属于违章建筑需要被拆除而苦恼不已,刘文彬得知后,告诉这位同学如何走法律程序,以及会得到怎



刘文彬律师和陈勇、麦芽法官合影



刘文彬律师收到北京和利时公司颁发的锦旗

样的处理结果,最终问题得到完满的解决。当然,律师的精力有限,因此在一些复杂并且自己鞭长莫及的领域,刘文彬会为亲友推荐专业靠谱的律师,并指导具体流程,防止他们走弯路。

随着知识产权保护意识的深入人心,这类案件日益增多,媒体对此的关注也越来越密切,就比如前几年加多宝和王老吉的商标之争,双方打得不可开交,普通民众也看的津津有味,在媒体的推波助澜下,大家也热衷于对案件的走向展开激烈的讨论。在刘文彬看来,媒体在披露信息时应该遵循一定的原则,不能添油加醋,错误引导舆论。而知识产权案件的审判其实受舆论影响非常小,这是因为依据证据确定的事实,基本可以预判得出法律结果,刘文彬就遇到过用网友留言作为参考物来试图影响法官判决的做法,但最终没有成功,这也说明普通消费者在知识产权的法律认知方面存在一定的偏差。

作为一名律所合伙人和超过二十年从业经验的资深律师,刘文彬特别注重对年轻律师的培养,他始终愿意将自己的经验无偿提供给后辈,希望帮助他们避开弯路,快速成长。在谈及做律师的心得时,刘文彬说的最多的就是四个字:脚踏实地。他不提倡好

高骛远的做法,比如在和客户沟通时,一定要开诚布公,根据掌握的事实证据,为客户分析和预判走势,毫无隐瞒地共同追求更好的结果。这种坦诚的做法可以让客户更加认可你,律师是一种靠专业和口碑安身立命的职业,而好口碑的背后一定是律师不懈的努力和脚踏实地的态度。

最后刘文彬表示,律师一定要学会与时俱进,紧紧跟着国家审判方式的改革方向发展,比如现在出现的线上庭审方式,让审判形式更加灵活方便,又比如在司法实践中,国家一再强调案例的作用,目的是为了统一裁判标准。最高人民法院关于完善统一适用标准工作机制的意见,提出培养法官法律解释、案例分析、类案检索、科技应用等方面的能力。对法官的基本要求,在刘文彬看来,这些要求同样适用于年轻律师,因此律师应该和法官一起学习,学会检索和利用案例,从失误的案例中总结教训,从成功的案例中吸取经验,从而让自己代理的案件能够摸清方向,准确把握司法审判标准,为当事人争取更大的权益。

(文/胡莹)